Solido zurrunaren zinematika, ariketa azalduak Azken ebaluazioa

EbaluazioaGalderak

ABCDE barra, A eta B puntuetan bi errotulen bidezsiéa dago, AE ardatzaren inguruan
biratzera behartuta dagoelarik. Barrak E puntbéRiratuta erloju orratzen norantzan biratzen
du, abiadura angeluarra gero eta txikiagoa izatékag; = 12 rad/s etaa,; = 60 rad/s?
direlarik. CD zatiaren gainean 200 mm —tako dian@etiuen diskoak biratzen dy, = 50 rad/s
etaa, = 10 rad/s? izanik, biak erloju orratzen norantzan D puntutégiratuz. Marraztutako
aldiunean, diskoko F puntuko abiadura eta azeleagalkulatu.
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Mugimendu motak
1 » Lehenengo bideoak diskoaren mugimendu ... destzein du
a) diskoaren mugimendu absolutua
b) diskoaren arrastreko mugimendua
c) diskoaren mugimendu erlatiboa
2 Bigarren bideoak diskoaren mugimendu... deskrilvatize
a) diskoaren mugimendu absolutua

b) diskoaren arrastreko mugimendua
c) diskoaren mugimendu erlatiboa
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3 > Hirugarren bideoak diskoaren mugimendu... deskrisatu

a) diskoaren mugimendu absolutua
b) diskoaren arrastreko mugimendua
c) diskoaren mugimendu erlatiboa

Kalkulurako prozedura

4 > Kalkuluari dagokion prozedura burutzeko,

a) mugimendu erlatiboa kontutan hartzea beharrezkoa da
b) abiadura eta azelerazio absolutuen eremua plartiebar da
c) aurreko bi prozeduretariko edozein jarraituz budditeke

Mugimendu erlatiboari dagokion kalkuluari buruz...

S 7 Arrastreko mugimendua

a) mugimendu orokor bat da
b) translazio bat da
c) errotazio hutsezko mugimendua da

6 > F puntuko arrastreko abiadura hurrengo eragiketatbz kalkulatzen da:

a) @z AOF
b) @, AAF
¢) @uz AEF
d) @, AOF
e) @y AAF
f) @, ANEF

7 > F puntuko arrastreko azelerazioa hurrengoa da:

a) dz ANEF

b) @ag A (@az A AF)

C) dup AAF + @Bag A (Byp A AF)
d) @ap AEF+@ap A (@ag AEF)
e) @y A OF + @y A (B A OF)
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8 » Mugimendu erlatiboa

a) mugimendu orokor bat da
b) translazio bat da
c) errotazio hutsezko mugimendua da

9 ' F puntuko abiadura erlatiboa kalkulatzeko hurreaggiketa burutu behar da:

a) @z AOF
b) @, ACF
¢) @y ADF
d) @,z AEF
e) @y AOF
f) @, AAF
9) @, AEF

10 F puntuko azelerazio erlatiboa kalkulatzeko hugcearagiketa burutu behar da:

a) d, AOF

b) @y A (B A OF)

) @y A (B ACF)

d) @, ADF + @, A (&, ADF)
e) @, ACF+@, A (@y ACF)
f) @, AOF + @y A (@o A OF)

11 » Coriolis-en azelerazioa dago?

a) bai
b) ez

12 > F puntuko Coriolisen azelerazioaren balioa... da

a) 0, F puntuko abiadura erlatiboa eta abiadura ang@lyparaleloak direlako
b) 250 A ﬁF/barra

C) 2@y A (By A OF)

d) 25AE A 1_7>F/barra

e) 2@,z A (&o A OF)
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Solido zurrunaren mugimendu orokorrari dagokiorkialari buruz...
13 > Diskoaren abiadura angeluar absolutua hurrengoa da

a) Wag
b) @,

14 > Diskoaren azelerazio angeluar absolutua hurredgoa

a) dag

b) do

C) aup + dp

d) dup + ap + W Ao
€) dup + dp + Wy A Wag
) 0+0+4+ wy Ay

15 % O puntua:

a) diskokoa da
b) barrakoa da

SA
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c) diskokoa eta barrakoa da
16 » F puntuko abiadura hurrengo eragiketaren bidézdarda:

a) (&ag + @o) AOF
b) (&az + &) NEF
C) (Bap + &o) ACF
d) @ag AEF+(@ag + @o) A OF
e) @y AOF + (&az + @) AOF

17 > Coriolis-en azelerazioa dago?

a) bai
b) ez

18 » F puntuko azelerazioa hurrengo adierazpenaren bilkulatzen da:

a) a0 + &disko A @ + U_J)disko A (adisko A E—_F:)
b) C_iO + O_Zdisko A ﬁ + 5disko A (adisko A O_F))
C) dp + daisko N OF + Gaisko A (Gaisko A OF)
d) aO + U_J)disko A@disko A OF)

e) dp + Agisko N OF
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E5a|ua2|oa.Erantzun zuzenaE

Mugimendu motak

1 » Lehenengo bideoak diskoaren mugimendu ... destzen du
a) diskoaren mugimendu absolutua
b) diskoaren arrastreko mugimendua
c) diskoaren mugimendu erlatiboa

Erantzun zuzena:
a) diskoaren mugimendu absolutua

2 » Bigarren bideoak diskoaren mugimendu... deskrilvatie
a) diskoaren mugimendu absolutua
b) diskoaren arrastreko mugimendua
c) diskoaren mugimendu erlatiboa

Erantzun zuzena:
b) diskoaren arrastreko mugimendua, “barrari soldaturiko” mugimendua da,

hau da mugimendu erlatiboa kontutan izan gabe
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3 Hirugarren bideoak diskoaren mugimendu... deskzdratiu
a) diskoaren mugimendu absolutua
b) diskoaren arrastreko mugimendua
c) diskoaren mugimendu erlatiboa

Erantzun zuzena:
c) diskoaren mugimendu erlatiboa, hau da, barrari louriko erreferentzi sistema

batetan diskoak duen mugimendua.

Kalkulurako prozedura

4 Kalkuluari dagokion prozedura burutzeko,
a) mugimendu erlatiboa kontutan hartzea beharrezkoa da
b) abiadura eta azelerazio absolutuen eremua plariiebtirr da
c) aurreko bi prozeduretariko edozein jarraituz buddiieke

Erantzun zuzena:

c) aurreko bi metodoetatik edozein erabili daiteke, dskoak barrarekiko
mugimendu erlatibo bat dauka, eta beraz, mugimendunori planteatu daiteke.
Bestalde, O puntua bi solidoetakoa da eta beraz, skoaren mugimendu
orokorra O puntuko abiadura eta ezaguna den barrar@ abiadura absolutua
erabiliz kalkulatu daiteke.
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Mugimendu erlatiboari dagokion kalkuluari buruz...

5 > Arrastreko mugimendua
a) mugimendu orokor bat da
b) translazio bat da
c) errotazio hutsezko mugimendua da

Erantzun zuzena:
a) errotazio huts bat da, diskoak barrarekin batera EA ardatzaren inguruan
biratzen du.

6 »F puntuko arrastreko abiadura hurrengo eragiketatbz kalkulatzen da:
a) @ap AOF
b) @,p AAF
C) @uz ANEF

d) @, AOF o
€) aOAﬂ ng
f) @, AEF bgj

Erantzun zuzena:

b) eta c) erantzunak zuzenak dira; bi kasuetan bamren abiadura angeluarra =

erabiltzen da, hau da arrastreko abiadura angeluara, eta bi kasuetan posizio )

bektoreak F puntua errotazio ardatzarekiko kokatzendu. u

Q

)

-1,4 =1

emaitzi > puntuko arrastreko abiadura: VrE) = {—0, 8} m/s ~
-1,2

7 >F puntuko arrastreko azelerazioa hurrengoa da:
a) duz ANEF
b) @ag A (Gap AAF)
C) dag AAF + @Bag A (Bag A AF)
d) @ug AEF+@5 N (@45 NEF)
e) d, AOF + @y A (& A OF)

Erantzun zuzena:

c) eta d) erantzunak zuzenak dira; adierazpen hauatiko edozein erabiliz, osagai
tangentziala eta normala kalkulatzen dira, eta biedn posizio bektoreak F puntua
errotazio ardatzarekiko kokatzen du.

-13.4
emaitZll F puntuko arrastreko azelerazioa: Apap) = {—19. 2} m/s?
23.6
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8 » Mugimendu erlatiboa
a) mugimendu orokor bat da
b) translazio bat da
c) errotazio hutsezko mugimendua da

Erantzun zuzena:
c) errotazio hutsezko mugimendu bat da, diskoak CD ardtzaren inguruan
biratzen du, barratik ikusita.

9 »F puntuko abiadura erlatiboa kalkulatzeko hurreaiggiketa burutu behar da:

a) @z AOF
b) @, ACF
c) @, ADF
d) @,z AEF
e) @y AOF
f) @ AAF
9) &o AEF

©

Erantzun zuzena:

b), c) eta e) erantzunak zuzenak dira; guztietan lraarekiko abiadura angeluarra g

erabiltzen da eta posizio bektoreak F puntua CD ewtazio ardatzarekiko u

kokatzen du. 0

. 0 =

emaitzi > £ puntuko abiadura erlatiboa: ~ Vpp =4 0 m/s ™
-10

10» F puntuko azelerazio erlatiboa kalkulatzeko hugceeragiketa burutu behar da:
a) d, AOF
b) @y A (B A OF)
¢) @y A (@o ACF)
d) @, ADF + @, A (&y ADF)
e) dy ACF+@, A (B A CF)
f) do AOF + @y A (By A OF)

Erantzun zuzena:
d), e) eta f) erantzunak zuzenak dira; guztietan @gai tangentziala eta normala
agertzen dira eta guztietan F puntua CD errotazio edatzarekiko kokatzen da.

0
emaitzi > ¢ puntuko azelerazio erlatiboa:  dp s = {—500} m/s?
-2
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11 » Coriolis-en azelerazioa dago?
a) bai
b) ez

Erantzun zuzena:
a) bai, F puntua errotatzen duen sistema batetan trariladatzen da.

12»F puntuko Coriolisen azelerazioaren balioa... da

a) O, F puntuko abiadura erlatiboa eta abiadura aagayaraleloak direlako
b) 250 A 1_7)F/barra

c) 2@, A (@o AOF)

d) 25AE A 1_7)F/barra

e) 2@uz A (Do A OF)

Erantzun zuzenak:
d) eta e) erantzunak zuzenak dira; bi kasuetan arrstreari dagokion abiadura

angeluarra eta F puntuko abiadura erlatiboa agertza dira.

?Dﬁ

-160 o
emaitze > puntuko Coriolis-en azelerazioa:  dp,,, = {—160} m/s? °
0 (&)
emaitzi > puntuko abiadura eta azelerazio absolutuak hurragoak dira: L_)
-1.4 —173.4 O
Up=1{—0.8 ¢ m/s dp ={-679.2; m/s? =
—-11.2 21.6 e

Solido zurrunaren mugimendu orokorrari dagokiorkitiari buruz...

13 » Diskoaren abiadura angeluar absolutua hurrengoa da

a) Wup
b) @o

Erantzun zuzena:
c) Solido baten abiadura angeluar absolutuak, solidoan orientazio aldaketa

totala definitu behar du.

—58
emaitZll Diskoaren abiadura angeluar absolutua: @y; ., = { -8 } m/s?
4
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14 » Diskoaren azelerazio angeluar absolutua hurreago d

a) dag

b) o

d) aup+ dp + Wap AW
f) 0+0+ Wy Awyg

Erantzun zuzena:

30
emaitZll Diskoaren azelerazio angeluar absolutua: @4k, = {—240} m/s?
420

?Dr,

15 » O puntua:
a) diskokoa da
b) barrakoa da
c) diskokoa eta barrakoa da

0

Erantzun zuzena:
c) diskokoa eta barrakoa da

OCW

,
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16 » F puntuko abiadura hurrengo eragiketaren bidézdarda:
a) (@az + @o) A OF
b) (@ag + @o) NEF
C) (&ag + @o) ACF
d) @ag AEO+(Byp + Do) AOF
e) @y AOF + (&ap + @p) AOF

201

Erantzun zuzena:

d) Lehenengo batugaia bi solidoek amankomunean dutenuptuaren translazioa
da, eta bigarren batugaian abiadura angeluarra abslutua agertu behar da,
posizio bektoreak solido zurrun berdinekoak diren b puntu erlazionatzen

dituelarik.
_ —-1.4
emaitzi > puntuko abiadura absolutua: vy =1{ —0.8 ; m/s
—11.2
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17 » Coriolis-en azelerazioa dago?
a) bai
b) ez

Erantzun zuzena:
b) ez, Coriolis-en azelerazioa mugimendu erlatiboa pfdeatzerakoan agertzen da.

18 » F puntuko azelerazioa hurrengo adierazpenarenz Balkulatzen da:
a) C_io + &disco A E:F) + adisco A (adisco A E—_F)))
b) C_io + &disco A O_F) + 5disco A (adisco A O_F))
C) C_iD + &disco AOF + adis&/\ (adisco A OF)
d) C_iO + 5disco A(_aidisco A OF)
e) dop + dgisco N OF

Erantzun zuzena: oF

b) @y + @gisco A OF + @B gisco N (Baisco N OF), O puntuko translazioa eta O A
puntuaren inguruko errotazioa gehituz. ,;

(8)

_ ~173.4
emaitZll® F puntuko azelerazio erlatiboa: @ = {—679.2} m/s? =
21.6 -7

€

=
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